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Ομιλία του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συμμαχία, Αλέξη Τσίπρα στη 

συζήτηση Νομοσχεδίου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
«Εκσυγχρονισμός της Χωροταξικής και Πολεοδομικής Νομοθεσίας» 

 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα μου επιτρέψετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν αναφερθώ στα του 
νομοσχεδίου του κ. Χατζηδάκη αναφορικά με τα ζητήματα της ενέργειας και της 
χωροταξίας –κρίσιμα και σημαντικά ζητήματα- να αναφερθώ εισαγωγικά στο 
κρίσιμο θέμα των ημερών που απασχολεί κάθε οικογένεια, κάθε νοικοκυριό που ζει 
μέσα στην αγωνία και στην ανασφάλεια σε σχέση με την πορεία της πανδημίας. 

Η χώρα συνεχίζει να βρίσκεται στη δίνη αυτής της πανδημίας. Το πιο στενάχωρο 
όλων, θα έλεγα εγώ, είναι ότι έχει μία κυβέρνηση που απομακρύνεται καθημερινά 
από τη στοιχειώδη πραγματικότητα, μία Κυβέρνηση που θεωρεί ότι τα πάντα είναι 
εικόνα, ότι οι πολίτες είναι ένα πλήθος άβουλων τηλεθεατών που μπορούν να 
παραπλανώνται για πάντα και να ξεχνάνε τι ακριβώς συμβαίνει γύρω τους. 

Αυτές τις μέρες βιώνουμε όχι μόνο τα αποτελέσματα της εγκληματικής αδράνειας 
και της ανικανότητας της κυβέρνησης και του κ. Μητσοτάκη, αλλά και μία 
αποκρουστική –θα μου επιτρέψετε την έκφραση- στο πλατύ κοινό, στον μέσο 
Έλληνα πολίτη, ανεξαρτήτως πολιτικής και ιδεολογικής τοποθέτησης,  έλλειψη 
ενσυναίσθησης από την πλευρά του κ. Μητσοτάκη και των υπουργών του για όσα 
περνούν σήμερα οι Έλληνες πολίτες. 

Έρχονται στη δημοσιότητα αποκαλύψεις που μας κάνουν να ανησυχούμε ακόμα 
περισσότερο. Αυτές αναδεικνύουν εγκληματικές ευθύνες της κυβέρνησης για τη 
διαχείριση της υγειονομικής κρίσης και μας κάνουν όλους να προβληματιζόμαστε 
για το αν τελικά η επιστημονική κοινότητα που τόσο πολύ την επικαλείστε, κύριοι 
της συμπολίτευσης, από την αρχή της πανδημίας –και σωστά την επικαλείσθε- είχε 
και έχει στις κρίσεις που κάνει καθημερινά για τις συστάσεις που δίνει προς την 
κυβέρνηση για τα μέτρα που πρέπει να επιβληθούν, τα σωστά στοιχεία και 
εγκαίρως τα στοιχεία που αφορούν την πορεία της πανδημίας στη χώρα. 

Αναφέρομαι –προφανώς, θα το καταλάβατε- σε όσα είδαν το φως της 
δημοσιότητας σε σχέση με το παράλληλο σύστημα, την παράλληλη καταγραφή 
κρουσμάτων στη δημόσια πλατφόρμα της ΗΔΙΚΑ, αλλά και σε μία ιδιωτική 
πλατφόρμα που κατασκευάστηκε κατά παραγγελία του ΕΟΔΥ, δηλαδή της 
κυβέρνησης, αφότου είχε ξεκινήσει η πανδημία στη χώρα μας. Μία διπλή 



καταγραφή η οποία μας προβληματίζει, μας ανησυχεί ότι έχει οδηγήσει 
ενδεχομένως σε μία ελλιπή καταγραφή των συνολικών κρουσμάτων και στο 
αποτέλεσμα η Επιτροπή των επιστημόνων που καλείται να γνωμοδοτήσει και να 
δώσει κρίσιμες συμβουλές, να έχει στοιχεία τα οποία είναι απολύτως 
αμφισβητήσιμα τόσο ως προς το μέγεθός τους, όσο όμως και ως προς τη 
χρονικότητα. 

Όλα αυτά συμβαίνουν τη στιγμή που καταγράφουμε αρνητικά ρεκόρ. Ο κ. 
Μητσοτάκης βάζει τον εκπρόσωπο της κυβέρνησής του να λέει ψέματα, να αρνείται 
αρχικά την ύπαρξη της διπλής καταγραφής και διαρκώς να αρνείται εδώ και μήνες –
τόσο ο εκπρόσωπος, κυρίως όμως η κυβέρνηση, ο κ. Μητσοτάκης- να δώσει στη 
δημοσιότητα τα πρακτικά της Επιτροπής των Λοιμωξιολόγων. Τι πιο απλό; 
Διαφάνεια! Δεν θέλετε να δοθούν στη δημοσιότητα, στα μέσα μαζικής ενημέρωσης; 
Δεν θέλετε να έχουν τη δυνατότητα τα κόμματα εδώ, στην κοιτίδα της Δημοκρατίας, 
στο Κοινοβούλιο να έχουν πρόσβαση σε αυτά τα πρακτικά; 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν βρισκόμασταν σε οποιαδήποτε άλλη χώρα 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ιδιαίτερα σε χώρες με ιδιαίτερη ευαισθησία σε ζητήματα 
διαφάνειας και δημοκρατίας και αποκαλυπτόταν παράλληλο σύστημα καταγραφής 
κρουσμάτων και δύο μέρες μετά τη δημόσια διάψευση του κυβερνητικού 
εκπροσώπου ερχόντουσαν και οι αποδείξεις επ’ αυτού, θα είχαμε ή όχι παραιτήσεις 
των αρμοδίων υπουργών και όλων όσων έσπευσαν να συγκαλύψουν την αλήθεια; 

Ωστόσο, θεωρώ ότι το πρόβλημα εδώ είναι ακόμα μεγαλύτερο, γιατί η ευθύνη 
προφανώς δεν αφορά τον κυβερνητικό εκπρόσωπο ή τους υπουργούς. Η ευθύνη 
αφορά τον ίδιο τον πρωθυπουργό, ο οποίος από την πρώτη στιγμή –και ορθώς- 
χειρίζεται ο ίδιος προσωπικά την πανδημία και μονότονα επαναλαμβάνει από την 
πρώτη στιγμή ότι πορεύεται με βάση τις εισηγήσεις της Επιτροπής των επιστημόνων 
και πετά πολλές φορές και την ευθύνη σε αυτές τις εισηγήσεις. 

Όμως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν μπορεί τα πάντα να μένουν έξω από το 
φως της δημοσιότητας και στο σκοτάδι και στη σιωπή. Έχουν αρχίσει και μιλάνε οι 
άνθρωποι. Είναι επιστήμονες με κύρος. Πολλά από τα μέλη της Επιτροπής λένε ότι 
έχουμε αμφιβολίες για το αν έχουμε αξιόπιστα στοιχεία. Και δεν μιλάνε μόνο τα 
μέλη της Επιτροπής. 

Μιλάνε και οι υπουργοί της κυβέρνησης και λένε «πέσαμε έξω». Μιλάνε και  
βουλευτές της κυβερνητικής πλειοψηφίας –ακούω το τελευταίο διάστημα- και λένε 
ότι η ευθύνη για την πορεία της πανδημίας έγκειται στο μπάχαλο με το άνοιγμα του 
τουρισμού που κόστισε βαριά. Όλοι αρχίζουν σιγά-σιγά και παραδέχονται τα 
κυβερνητικά λάθη, εκτός από την «αυλή» του Μεγάρου Μαξίμου που επιμένει να 
κάνει σαν να μη συμβαίνει τίποτα. Και πρακτικά αυτό το οποίο λέτε στον ελληνικό 
λαό είναι «κρατήστε την ανάσα σας μέχρι η επιστήμη να ανακαλύψει και να έρθει 
το εμβόλιο και στη χώρα μας». Αλλά εν τω μεταξύ η υγειονομική κρίση εξελίσσεται 
σε εφιάλτη με εκατόμβη ανθρώπων που χάνουν τη ζωή τους, νεκρών, καθημερινά κι 
η κατάσταση στα δημόσια νοσοκομεία είναι δραματική. 

Το πρόβλημα όμως -θα μου επιτρέψετε να ξαναπώ άλλη μια φορά- δεν είναι μόνο η 
ανικανότητα της κυβέρνησης. Το πρόβλημα δεν είναι μόνο η ιδεοληπτική εμμονή 
της στη μη στήριξη του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Το πρόβλημα είναι και η 



συμπεριφορά. Είναι ότι συμπεριφέρεστε πολλές φορές, κύριοι της κυβέρνησης, σαν 
να ζείτε σε άλλον κόσμο, σαν να ζείτε αλλού. Παράλληλο σύστημα καταγραφής 
κρουσμάτων, παράλληλο και το σύμπαν στο οποίο δίνετε την εντύπωση ότι 
βρίσκεστε πολλές φορές τόσο οι υπουργοί όσο και ο ίδιος ο πρωθυπουργός. Είτε το 
κάνετε επειδή έχετε την επίγνωση ότι δίνοντας κρατικό χρήμα στα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης αδιαφανώς, χωρίς κριτήρια, κάτι το οποίο είναι πρωτοφανές σε όλη 
την Ευρώπη, έχετε διαμορφώσει μια ασυλία και δεν σας ενδιαφέρει, είτε το κάνετε 
επειδή σας έχει καταβάλει το σύνδρομο της αλαζονείας της εξουσίας, είτε το κάνετε 
πολύ απλά επειδή γράφετε στα παλαιότερα των υποδημάτων σας το πώς περνάει 
σήμερα ο μέσος Έλληνας, το ίδιο και το αυτό είναι. Η ουσία είναι μία: Βγάζετε μία 
εικόνα υποκριτική, βγάζετε μία εικόνα εξοργιστική κι ο μέσος Έλληνας πολίτης 
προφανώς και δεν μπορεί να σας εμπιστευτεί. Δείτε την εικόνα που βγαίνει τις 
τελευταίες μέρες: τη μία βγαίνει ο ένας υπουργός την ώρα που οι Financial Times 
δημοσιεύουν -και το λέω αυτό όχι χαιρέκακα, το λέω με μεγάλη θλίψη- ότι τα ρεκόρ 
είναι αρνητικά και ότι ο αριθμός των θανάτων στη χώρα μας τις τελευταίες ημέρες 
ανά ένα εκατομμύριο πληθυσμού είναι μεγαλύτερος από τον μέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακόμα και των Ηνωμένων Πολιτειών. Αυτή την ώρα βγαίνει ο 
ένας υπουργός και λέει «πανηγυρίζουμε», βγαίνει ο άλλος υπουργός και λέει «τι να 
τις κάνουμε τις ΜΕΘ; Αφού αν είχαμε περισσότερες θα πέθαιναν και περισσότεροι». 
Και βγαίνει και ο ίδιος ο πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης, από αυτό εδώ το βήμα  
και αντί να βγει και να πει ότι ήταν μια ατυχής δήλωση, την παίρνει πάνω του.  

Και από αυτό εδώ το βήμα -μιας και αγανακτείτε- αναφέρεται σε μένα προσωπικά, 
με τα εξής λόγια: «έχετε πει μια κουβέντα για την τήρηση των περιοριστικών 
μέτρων; Έχετε πει μια κουβέντα να ενθαρρύνετε τους πολίτες να κυκλοφορούν 
λιγότερο, να τηρούν τα μέτρα, να κρατάνε τις αποστάσεις, να αποφεύγουν τις 
συναθροίσεις;» Ποιος τα είπε αυτά; Ο κ. Μητσοτάκης. Και λίγες μέρες μετά, ο ίδιος 
ο κ. Μητσοτάκης εμφανίζεται να σπάει την καραντίνα, να σπάει το lockdown, να 
σπάει τα περιοριστικά μέτρα και χωρίς μέτρα προστασίας, χωρίς μάσκες να κάνει 
χαβαλέ με πολίτες που βρήκε στον δρόμο. Πού; Στην Πάρνηθα, πολλά χιλιόμετρα 
μακριά από την κατοικία του, όταν γνωρίζει ότι ο μέσος πολίτης δεν μπορεί να το 
κάνει αυτό. Και να κάνει μοτοκρός, να δανείζεται τη μηχανή. Αυτή είναι η εικόνα 
που βγάζει στους πολίτες, είτε την παρουσιάζουν είτε όχι τα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης και τα δελτία ειδήσεων των «9». Διότι εκεί έχετε πρεμούρα να πάρετε 
τηλέφωνα τα Μέσα και τους καναλάρχες να μην «παίξουν» το κατάντημα του 
πρωθυπουργού. Πρεμούρα να πάρετε τηλέφωνο τον ΕΟΔΥ, να κινηθείτε στα 
νοσοκομεία της βόρειας Ελλάδας να πάρετε τους  κλινικάρχες, τις ιδιωτικές κλινικές 
να ανοίξουν οι ΜΕΘ, δεν έχετε. Εκεί είχατε πρεμούρα. 

Το χειρότερο όλων όμως δεν είναι ότι έσπασε την καραμπίνα. Το χειρότερο όλων 
είναι πώς απάντησε, πώς απαντήσατε, γιατί ο ίδιος δεν καταδέχθηκε ούτε να 
απαντήσει, ούτε να έρθει εδώ στη Βουλή. Το χειρότερο όλων είναι πώς απαντήσατε 
σε αυτό το ατόπημα. Αντί να πείτε μια συγγνώμη, εσείς βγήκατε κι από πάνω να 
μας πείτε ούτε λίγο ούτε πολύ ότι ο κ. Μητσοτάκης έσπασε την καραντίνα όχι 
επειδή μας γράφει στα παλαιότερα των υποδημάτων του ούτε επειδή είναι 
αναίσθητος, αλλά επειδή είναι ανθρώπινος. Γι’ αυτό έσπασε την καραντίνα.  

Εσείς -και το λέω με απόλυτη επίγνωση όσων λέω- με αυτές τις δηλώσεις των 
υπουργών σας, με αυτή τη στάση του ίδιου του κ. Μητσοτάκη, εσείς είστε μια 



κυβέρνηση γεμάτη «Λουδοβίκους» και «Μαρίες Αντουανέτες»! Εσείς δεν είστε 
κυβέρνηση των Αθηνών, είστε πια κυβέρνηση των Βερσαλλιών, μακριά από την 
πραγματικότητα που βιώνει ο μέσος πολίτης! Δεν έχετε επαφή με την 
πραγματικότητα.  

Επειδή όμως δεν έχετε επαφή, εγώ θέλω να σας φέρω σε επαφή με την 
πραγματικότητα και να σας πω ότι αυτές οι εικόνες που θελήσατε να αποκρύψετε 
είναι εικόνες που εξοργίζουν τον μέσο πολίτη, ξέρετε γιατί; Γιατί ο μέσος πολίτης 
βιώνει έναν ιδιότυπο αυταρχισμό όλες αυτές τις μέρες. 

Καταθέτω στα Πρακτικά περιστατικά τα οποία ενδεχομένως να γνωρίζετε.  

Θεσσαλονίκη, Σάββατο 7 Νοεμβρίου, τρία πρόστιμα –τρία!- σε μουσικό του δρόμου 
στη Θέρμη, στην πλατεία της Θέρμης. Σε μουσικό που έπαιζε βιολί στον δρόμο 
επιβλήθηκε ένα πρόστιμο για τη μη χρήση μάσκας –γιατί πώς αλλιώς θα 
τραγουδούσε;- δεύτερο πρόστιμο για άσκοπη μετακίνηση επειδή είχε στείλει sms 
για εργασία, ενώ εσείς δεν αποδεχθήκατε ότι είναι εργασία και τρίτο πρόστιμο για 
κατάληψη δημόσιου χώρου. Σύνολο 500 ευρώ πρόστιμο στη μουσικό του δρόμου. 
Κι εσείς κάνετε μοτοκρός χωρίς μάσκα! 

Χανιά, χαροκαμένη μητέρα στο μνήμα του παιδιού της στα νεκροταφεία 
απειλήθηκε με πρόστιμο.  

Εδώ, Κρέστενα, Ηλεία. Αστυνομική αθλιότητα.  Ο έγκυρος δημοσιογράφος κ. 
Νοδάρος: Αστυνομικοί του Αστυνομικού Τμήματος Κρέστενας πραγματοποίησαν 
έλεγχο έξω από την Τράπεζα Πειραιώς στην Κρέστενα, ηλικιωμένος πολίτης που 
πήγε να πάρει τη σύνταξή του 360 ευρώ έφαγε πρόστιμο 300 ευρώ επειδή η μάσκα 
του ήταν κάτω από τη μύτη και έκλαιγε ο άνθρωπος. Πήγε να πάρει τη σύνταξή του 
360 ευρώ κι έφαγε 300 ευρώ πρόστιμο επειδή είχε τη μάσκα κάτω από τη μύτη. 

Θα ζητήσετε μια συγγνώμη από αυτούς τους ανθρώπους; Θα ζητήσει ο κ. 
Μητσοτάκης μια συγγνώμη από αυτούς τους ανθρώπους; Θα τους δώσετε πίσω το 
πρόστιμο που τους επιβάλατε; Αυτός ο άνθρωπος θα ζήσει μέσα στην καραντίνα και 
χωρίς τη σύνταξή του αυτόν το μήνα. Τι με κοιτάτε; Προφανώς, ξέρω ότι αυτά που 
θα πω σήμερα δεν θα τα δείξουν οι τηλεοπτικοί σταθμοί το βράδυ, αλλά ο 
ελληνικός λαός μάς ακούει και σας βλέπει. Δεν είμαστε στην εποχή της ΥΕΝΕΔ. 
Υπάρχουν τα δίκτυα κοινωνικής δικτύωσης. Κι αυτοί που σας καταδικάζουν δεν 
είναι Συριζαίοι, είναι οι πολίτες που σας πίστεψαν, είναι πολίτες που ψήφισαν Νέα 
Δημοκρατία. Και τους κουνάτε το δάχτυλο οκτώ μήνες για την ατομική ευθύνη. Με 
ποιο θάρρος και θράσος θα ξαναμιλήσει γι’ αυτό ο κ. Μητσοτάκης; 

Σας καλώ λοιπόν τώρα -τη συγγνώμη ξέρω ότι δεν θα την πείτε- να δώσετε  στη 
δημοσιότητα τα πρακτικά των συνεδριάσεων της Επιτροπής των Λοιμωξιολόγων. 
Καταθέτουμε σχετική τροπολογία. Επιχειρηματολογήστε γιατί δεν τα δίνετε στη 
δημοσιότητα, επιχειρηματολογήστε γιατί θα την καταψηφίσετε. Φοβάστε μήπως 
αποκαλυφθεί μια πολύ σκληρή αλήθεια ενός πρωθυπουργού που αγνοεί 
επιδεικτικά την επιστήμη για χάρη των πολιτικών του επιδιώξεων; Και, μάλιστα, 
ενός πρωθυπουργού που στα δύσκολα είναι έτοιμος να πετάξει στην πυρά ακόμα 
και μέλη της επιστήμης ή την ίδια την επιτροπή, προκειμένου να διασωθεί; 



Δεύτερο σημείο. Καταθέτουμε σχετική τροπολογία για να σταματήσει εδώ και τώρα 
αυτό το αίσχος με τις απλήρωτες εφημερίες σε γιατρούς του ΕΣΥ.  

Οι συνδικαλιστικοί εκπρόσωποι των νοσοκομειακών ιατρών της Αττικής, της ΕΙΝΑΠ, 
με επιστολή διαμαρτυρίας προς τις διοικήσεις Α΄ και Β΄ ΥΠΕ διαμαρτύρονται για την 
απαράδεκτη καθυστέρηση στην καταβολή των τακτικών δεδουλευμένων 
εφημεριών των νοσοκομειακών ιατρών λόγω μη έγκαιρης έγκρισης κονδυλίου του 
τριμήνου και καταγγέλλουν ότι σε πολλά νοσοκομεία υπάρχουν απλήρωτες 
εφημερίες για διάστημα από έξι μήνες μέχρι ενάμιση χρόνο. Την ώρα της 
πανδημίας, αυτοί που χειροκροτούσατε τον Μάρτιο είναι απλήρωτοι. 

Καταθέτουμε, λοιπόν, τροπολογία ώστε να πληρωθούν άμεσα οι εφημερίες που 
έχουν πραγματοποιηθεί από την 1η Ιουλίου έως και σήμερα καθ’ υπέρβαση του 
ανώτατου ωραρίου πρόσθετων εφημεριών, καθώς επίσης και την αναστολή του 
περιορισμού του 9% στο ποσοστό πρόσθετων εφημεριών από σήμερα μέχρι τέλη 
Μαρτίου με σκοπό την κάλυψη των έκτακτων αναγκών προστασίας της υγείας από 
τη μετάδοση του κορωνοϊού. Και σας καλούμε να απαντήσετε αν την καταψηφίσετε 
και αυτήν την τροπολογία. 

Και κλείνω στα θέματα της πανδημίας. Επανακαταθέτουμε σήμερα και δύο ακόμα 
τροπολογίες. Τις είχαμε καταθέσει και την προηγούμενη φορά, αλλά τις 
καταψηφίσατε. Η μία σας αφορά, κύριε Χατζηδάκη, γιατί αφορά την επανασύνδεση 
και δωρεάν παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, ενέργειας, την απαγόρευση διακοπών 
παροχών ρεύματος, αλλά και ύδατος, φυσικού αερίου, τηλεφωνίας και σύνδεσης 
στο διαδίκτυο σε πληθυσμιακές ομάδες πληττόμενες από την πανδημία.  

Δεν ξέρω αν το διαβάσατε. Εγώ το διάβασα και συγκλονίστηκα. Ένας γονιός στη 
Θράκη να λέει «κρατήστε το μία ώρα ακόμα, μην μου κόψετε το ρεύμα, διότι το 
παιδί κάνει τηλεδιάσκεψη και έχει τηλεμάθημα». Είναι συγκλονιστικό αυτό να 
συμβαίνει! 

Και τέλος, σήμερα παγκόσμια ημέρα ατόμων με αναπηρία, δεν αρκούν μόνο οι 
ευχές. Επανερχόμαστε με την τροπολογία που καταθέσαμε πριν λίγες ημέρες για τα 
μέτρα ενίσχυσης των αναπήρων συμπολιτών μας λόγω της πανδημίας. Παράταση 
σε όσους ήδη παίρνουν αναπηρικό επίδομα για ακόμα έξι μήνες. Χορήγηση του 
επιδόματος σε όσους κατέθεσαν για πρώτη φορά φακέλους στον ΟΠΕΚΑ. 
Αποζημίωση της διάγνωσης σε ιδιώτες ιατρούς για δεκατέσσερις χιλιάδες 
ανάπηρους συμπολίτες μας που δεν μπορούν να συμπληρώσουν τον ηλεκτρονικό 
τους φάκελο γιατί τα νοσοκομεία λόγω κορωνοϊού δεν ανταποκρίνονται. Και 
χορήγηση τον Δεκέμβριο διπλού επιδόματος αναπηρίας. 

Και σας καλούμε να επιχειρηματολογήσετε γιατί καταψηφίζετε, γιατί απορρίπτετε 
αυτές τις τροπολογίες. 

Όπως αντιλαμβάνεστε, κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ, εξαιτίας της επικαιρότητας, 
τον χρόνο που απαιτείται για να τοποθετηθώ όσο πιο σύντομα μπορώ και στα του 
νομοσχεδίου. 

Κύριε Χατζηδάκη, ξέρετε, μου θυμίζει λίγο αυτήν την παροιμία που λέει βγήκαμε 
παπά, να θάψουμε πέντε-έξι. Εντάξει, οι διαφορές μας οι ιδεολογικές και πολιτικές 
είναι γνωστές. Αλλά εν μέσω πανδημίας, είμαστε όλοι σε καραντίνα, η Βουλή 



υπολειτουργεί, είναι η δεύτερη φορά που φέρνετε ένα σκληρό, να το χαρακτηρίσω, 
νομοσχέδιο, ένα νομοσχέδιο που για δεύτερη φορά έχετε όλους απέναντι. Εν μέσω 
καραντίνας τι είδους διαβούλευση να γίνει, πώς να κινητοποιηθούν οι φορείς, πώς 
να ασχοληθούν οι πολίτες όταν αυτό που τους απασχολεί τώρα είναι η ζωή τους; 
Και έχετε απέναντι όλους και την ΚΕΔΕ, που είδα ότι ζητάει την απόσυρση του 
νομοσχεδίου. Έχετε όλους τους παραγωγούς ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Και το 
ερώτημα είναι γιατί συμβαίνει ξανά αυτό.  

Εγώ θα πω συμβαίνει γιατί πάλι νομοθετείτε για λογαριασμό μιας μικρής 
μειοψηφίας. Ή, να το πω αλλιώς, γιατί πάλι βάζετε στο στόχαστρο τη μεσαία τάξη, 
αυτήν την κοινωνική συμμαχία που τόσο έντονα επιχειρήσατε να συγκροτήσετε 
προεκλογικά, τη μικρή ιδιοκτησία, εγώ θα έλεγα ένα μεγάλο κομμάτι των πολιτών 
τελικά. Και θέλω να ξεκινήσω με μία αναφορά σε όσα έχουν γίνει τους τελευταίους 
δεκαεπτά μήνες στον τομέα της ενέργειας. 

Είδαμε αυξήσεις αντί για σταθερές τιμές ρεύματος. Είδαμε ανοχή σε φαινόμενα 
αισχροκέρδειας, υπερκέρδη προμηθευτών εν μέσω πανδημίας. Είδαμε επιπλέον 
αυξανόμενο κύμα αποκοπών ρευματοδότησης -γι’ αυτό καταθέσαμε την 
τροπολογία- σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και επαγγελματίες που έχουν κλείσει 
λόγω της πανδημίας. Είδαμε έλλειμμα αντί για πλεόνασμα στον ειδικό λογαριασμό 
των ΑΠΕ. Είδαμε απώλεια αντί για διατήρηση δημόσιου ελέγχου στα δίκτυα 
ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου. Είδαμε αντί να πηγαίνουμε προς την κλιματική 
μετάβαση, ηλεκτροπαραγωγή από ορυκτό φυσικό αέριο αντί από ανανεώσιμες 
πηγές. Είδαμε βίαιη, αλλά άδικη στο τέλος και αναποτελεσματική διαδικασία χωρίς 
σχέδιο απολιγνιτοποίησης. Είδαμε επενδύσεις από λίγους για λίγους αντί για 
ενίσχυση του πλουραλισμού στην παραγωγή με την υποβάθμιση των ενεργειακών 
κοινοτήτων, που ήταν ένα σημαντικό βήμα που κάναμε ως κυβέρνηση αφού με 
νομοθετικές αλλαγές εις βάρος των κοινοτήτων πάγωσε η χρηματοδότηση από το 
ΕΣΠΑ που είχαμε δρομολογήσει. 

Με δυο λόγια, θέλω να σας πω ότι σε δεκαέξι-δεκαεπτά μήνες –πόσοι είναι;- της 
θητείας σας στο υπουργείο έχετε καταφέρει σε πολύ λίγο χρόνο να επιφέρετε 
πολλά και σημαντικά αρνητικά αποτελέσματα.  

Η πρώτη σας πράξη, βέβαια, ήταν να αυξήσετε τα τιμολόγια της ΔΕΗ. Την 
παρουσιάσατε ως δήθεν μοναδική λύση για τη σωτηρία της ΔΕΗ. Έτσι, όμως, ξέραμε 
και εμείς να σώσουμε τη ΔΕΗ, ρίχνοντας το οικονομικό βάρος στις πλάτες των 
νοικοκυριών και στις πλάτες των επιχειρήσεων και ιδίως της μικρής και μεσαίας 
επιχείρησης. Αυξήσατε το κόστος ηλεκτρισμού για τους πελάτες της ΔΕΗ κατά 
περίπου 20% και επιβαρύνατε την κοινωνία, νοικοκυριά και επιχειρηματίες, με 500 
εκατομμύρια επιπλέον ανά έτος.  

Η αύξηση των τιμολογίων της ΔΕΗ ώθησε τους συνεπείς πελάτες σε φυγή προς τους 
ανταγωνιστές της ΔΕΗ και διατήρησε υψηλά τα κέρδη των ανταγωνιστών, αφού η 
ΔΕΗ έχει δεσπόζουσα θέση στην αγορά. Αποτέλεσμα των επιλογών σας αυτών, η 
στρέβλωση του ανταγωνισμού, η λειτουργία ενός καρτέλ στην εμπορία ενέργειας, 
που δεν επιτρέπει τον ανταγωνισμό να λειτουργήσει υπέρ των καταναλωτών. Η 
στρέβλωση του ανταγωνισμού εν μέσω πανδημίας έδωσε τιμές λιανικής έως και 
τέσσερις φορές επάνω από τη χονδρική. Τελικά, αποτέλεσμα είναι οι πολίτες να 



πληρώνουν, βάσει των στοιχείων της EUROSTAT, επίσημα στοιχεία της για το πρώτο 
εξάμηνο του 2020, ακριβότερο ρεύμα κατά 8,38% σε σχέση με το δεύτερο εξάμηνο 
του 2019, περνώντας προφανώς αρκετές χώρες στη σχετική κατάταξη. 

Τα οικονομικά αποτελέσματα του εννιάμηνου, βέβαια, που ανακοίνωσε τις 
προηγούμενες ημέρες η ΔΕΗ επιβεβαιώνουν ότι μπορεί -και πρέπει- να προχωρήσει 
άμεσα σε μειώσεις του τιμολογίου της και όχι σε νέες αυξήσεις για τις οποίες 
ερωτηθήκατε και άκουσα ότι δεν τις αποκλείσατε σε συνέντευξή σας χθες, νομίζω. 
Μειώσεις οι οποίες θα μπορούσαν να συμπαρασύρουν και αντίστοιχες μειώσεις και 
στα τιμολόγια των υπόλοιπων εναλλακτικών παρόχων προς όφελος όλων των 
καταναλωτών, νοικοκυριών και επιχειρήσεων, καθώς έχει δεσπόζουσα θέση στην 
αγορά η ΔΕΗ. Αλλά έχω την αίσθηση ότι αυτό μάλλον είναι το τελευταίο που σας 
ενδιαφέρει.  

Έρχομαι τώρα στην τροπολογία που καταθέσατε σήμερα, που δεν καταλαβαίνω 
γιατί την καταθέσατε σήμερα. Είχατε ανακοινώσει το πλαίσιό της εδώ και ημέρες, 
αλλά τη φέρνετε στη Βουλή την τελευταία ημέρα ή εν πάση περιπτώσει, στο παρά 
πέντε της διαδικασίας στην Ολομέλεια, δεν το φέρατε στις Επιτροπές. Δεν συνηθίζει 
το Σώμα να συζητά πάνω σε δελτία Τύπου, αλλά πάνω σε κατατεθειμένα σχέδια 
νόμου. Δεν ξέρω γιατί καθυστερήσατε. Εν τοιαύτη περιπτώσει, όμως, ακούστε το 
λίγο αυτό.  

Ένα από τα μεγάλα ζητήματα που κληθήκαμε να αντιμετωπίσουμε τον Γενάρη του 
2015 ήταν η τεράστια τρύπα στα έσοδα του ειδικού λογαριασμού για τις ΑΠΕ, του 
λογαριασμού που πληρώνει τους παραγωγούς ΑΠΕ, που είχε ανέλθει τότε σε 800 
εκατομμύρια ευρώ. 

Αλλά εμείς τότε, παρά τις πρωτοφανείς δυσμενείς συνθήκες, καταφέραμε αφενός 
να ισοσκελίσουμε τον ειδικό λογαριασμό και αφετέρου να τον καταστήσουμε 
πλεονασματικό. Προβλέψαμε μάλιστα και «μαξιλάρι», αποθεματικό ασφαλείας, 
ώστε να αποφευχθεί τυχόν έλλειμμα του λογαριασμού στο μέλλον, εάν δεν κάνω 
λάθος, ύψους 70 εκατομμυρίων ευρώ, που με βάση τον νόμο έπρεπε να διατηρείται.  

Το σημαντικότερο, όμως, που καταφέραμε, κύριε Χατζηδάκη, κυρίες και κύριοι 
συνάδελφοι, ήταν να μην επιβαρύνουμε τους πολίτες ούτε ένα ευρώ, τα νοικοκυριά 
και τις επιχειρήσεις, με οποιαδήποτε αύξηση στο Ειδικό Τέλος Μείωσης Εκπομπών 
Αερίων Ρύπων, το λεγόμενο ΕΤΜΕΑΡ, στο τέλος, αυτό που αποτελεί μια από τις 
κύριες πηγές χρηματοδότησης του ειδικού λογαριασμού ΑΠΕ, μέσω του 
λογαριασμού του ρεύματος.  

Θέλω να σας θυμίσω, δε, ότι συνολικά η τιμή του ρεύματος για τα νοικοκυριά και 
τις επιχειρήσεις στα τεσσερισήμισι χρόνια που ήμασταν στη διακυβέρνηση δεν 
αυξήθηκε ούτε ένα ευρώ. Αντιθέτως, μειώθηκε μεσοσταθμικά κατά 12%, ενώ την 
προηγούμενη εξαετία 2008-2013, που έχουμε τα στοιχεία, επί Νέας Δημοκρατίας 
και ΠΑΣΟΚ δηλαδή, η τιμή του ρεύματος αυξήθηκε κατά 60% για νοικοκυριά και 
επιχειρήσεις. Εμείς τη μειώσαμε κατά 12%. Και έρχεστε εσείς και το πρώτο πράγμα 
που κάνετε είναι να γυρίσετε στην παλιά μου τέχνη κόσκινο, σε αύξηση της τιμής 
στο ρεύμα με το καλημέρα κατά 20%.  



Πάμε τώρα και στην τροπολογία που καταθέσατε και την ονομάσατε μάλιστα 
«Διαρθρωτικά και χρηματοοικονομικά μέτρα για τη στήριξη των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας».  

Από πότε, κύριε Χατζηδάκη, τα χαράτσια τα μετονομάσατε σε στήριξη; Αυτό είναι 
χαράτσι, δεν είναι στήριξη. Είναι κάτι που νομίζω ότι θα έχει ενδιαφέρον να μας το 
εξηγήσετε. Εσείς δεν είστε, η κυβέρνησή σας, που μιλάτε διαρκώς για επενδύσεις, 
που λέτε πόσο φιλοεπενδυτικοί είστε και ότι θέλετε να προσελκύσετε επενδύσεις 
και να τις ενισχύσετε και ειδικά «πράσινες» επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας; Έρχεστε τώρα και το κάνετε για δεύτερη φορά, γιατί το είχατε ξανακάνει 
και την περίοδο 2012-2014 με το κατ’ ευφημισμό new deal στις ΑΠΕ το 2014, που 
βάλατε χαράτσι στους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. 
Τότε μάλιστα η κυβέρνηση Σαμαρά είχε δεσμευτεί ότι δεν θα ξαναπαρέμβαινε 
αναδρομικά στους ίδιους ανθρώπους στις τιμές αποζημίωσης των παραγωγών.  

Πείτε μας, λοιπόν: αυτό το φιλοεπενδυτικό ενδιαφέρον σας πού πήγε τώρα; Το 
χαράτσι που βάζετε πλήττει οριζόντια όλο τον κλάδο και κυρίως πλήττει τους 
μικροεπενδυτές. Πενήντα χιλιάδες συμπολίτες μας που επέλεξαν να επενδύσουν 
τους κόπους μιας ζωής σε ένα μικρό φωτοβολταϊκό, που πήραν ένα δάνειο από την 
τράπεζα για να φτιάξουν αυτό το φωτοβολταϊκό και που έχουν ολόκληρο 
επενδυτικό πλάνο με χρονοδιαγράμματα και αποπληρωμές με αυτήν την 
τροπολογία που φέρνετε σήμερα βρίσκονται στον αέρα. Πενήντα χιλιάδες! Ούτε 
ένας ούτε δύο. Ξαφνικά τους λέτε εσείς, οι υποτιθέμενοι φίλοι των επενδύσεων, 
χαράτσι 6% με το έτσι θέλω.  

Αυτή είναι, λοιπόν, η αξιοπιστία σας απέναντι σε όσους σας άκουσαν, σε όσους 
πίστεψαν τις παροτρύνσεις σας και επένδυσαν τους κόπους μιας ζωής σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας; Αυτό είναι το μήνυμα εμπιστοσύνης που στέλνετε σε 
όσους θέλετε να επενδύσουν στη χώρα στην «πράσινη ενέργεια»; Εν τοιαύτη 
περιπτώσει, αυτή είναι η πρεμούρα σας για τη μεσαία τάξη, που την είχατε κάνει 
σημαία προεκλογικά;  

Υπάρχει, όμως, και κάτι ακόμα πιο οξύμωρο εδώ. Εσείς δεν είσαστε που χωρίς 
κανένα σχέδιο, όπως είπα πριν, επισπεύδετε την απολιγνιτοποίηση 
προαναγγέλλοντας το τέλος του λιγνίτη το 2023, ισχυριζόμενοι ότι με αυτόν τον 
τρόπο θα επισπεύσετε τη μετάβαση στην «πράσινη ενέργεια»; Δηλαδή, την ίδια 
ώρα που βάζετε τέλος στον λιγνίτη πολύ πιο γρήγορα απ’ ό,τι αντέχει η χώρα -η 
Δυτική Μακεδονία και η οικονομία μας, θα πω εγώ- την ώρα που ετοιμάζεστε να 
μετατρέψετε σε νεκρή ζώνη της Ευρώπης ολόκληρη τη Δυτική Μακεδονία και τη 
Μεγαλόπολη, έρχεστε και βάλλετε ταυτόχρονα και κατά αυτών που υποτίθεται ότι 
θα καλύψουν τις ενεργειακές απώλειες από την απολιγνιτοποίηση, κατά αυτών που 
επενδύουν σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Δηλαδή, και βίαιη απολιγνιτοποίηση 
και χαράτσι στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Ε, δεν γίνεται, κύριοι της 
κυβέρνησης! Ή τα έχετε χαμένα ή κάτι άλλο συμβαίνει.  

Και τα κάνετε όλα αυτά γιατί; Γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι ο ειδικός λογαριασμός ΑΠΕ 
είχε ισοσκελιστεί και μάλιστα τον παραλάβατε σημαντικά πλεονασματικό, προτού η 
Κυβέρνησή σας και εσείς προσωπικά αποφασίσετε ξαφνικά να του αφαιρέσετε 



πόρους, για να μπορέσει να χρηματοδοτηθεί με αυτόν τον τρόπο το success story 
που θέλετε να στήσετε στο θέμα της ΔΕΗ. Γι’ αυτό το κάνετε. 

Με λίγα λόγια, βάλλετε εναντίον των πολιτών μέσα από τις αυξήσεις στα τιμολόγια 
της ΔΕΗ, βάλλετε εναντίον των παραγωγών ρεύματος από ΑΠΕ, για να σώσετε εσείς 
το δικό σας success story, για να καλύψετε τα δικά σας εγκληματικά λάθη στη ΔΕΗ.  

Κρεμάτε συνειδητά τους μικροπαραγωγούς και τους καταναλωτές και προσπαθείτε 
τώρα –τάχα- να ρίξετε την ευθύνη στον κορωνοϊό. Μου έδωσαν οι συνεργάτες μου 
μια δήλωση που έχετε κάνει. Πώς το είχατε πει; Είχατε πει ότι όλοι πληρώνουν για 
το κορωνοϊό και πρέπει να πληρώσουν και οι παραγωγοί ΑΠΕ. Για κακή σας τύχη, 
όμως, είχε ήδη ανακοινωθεί, όταν το είπατε αυτό, ότι η αναδρομική μείωση του 
ΕΤΜΕΑΡ από την 1η Ιανουαρίου 2019 έχει οδηγήσει σε μείωση των εσόδων κατά 
200 περίπου εκατομμύρια ευρώ πριν έρθει ο κορωνοϊός, από το 2019. 

Άρα, λοιπόν, ποιον κοροϊδεύετε; Γιατί δεν το λέτε ανοιχτά, ότι η μόνη 
επιχειρηματικότητα τελικά που ενδιαφέρει και εσάς και τη Νέα Δημοκρατία είναι η 
επιχειρηματικότητα των αναθέσεων, είναι η επιχειρηματικότητα της διαπλοκής, της 
μίζας και της δοσοληψίας. Όχι η υγιής επιχειρηματικότητα. Αυτήν την 
επιχειρηματικότητα την ευνοείτε -θα πω δυο λόγια για τη χωροταξία και θα το 
αποδείξω- αλλά την υγιή επιχειρηματικότητα, την «πράσινη» επιχειρηματικότητα 
την έχετε γραμμένη εκεί που δεν πιάνει μελάνι. Ας μου επιτραπεί η έκφραση. Εν 
τοιαύτη περιπτώσει, αυτή είναι η αξιοπιστία σας. 

Πριν πω δυο λόγια για τη χωροταξία, θέλω να πω ότι έχετε ανακοινώσει ότι 
ακυρώνετε το οποιοδήποτε μελλοντικό όφελος των καταναλωτών από την 
ολοκλήρωση της διασύνδεσης των νησιών και ιδιαίτερα της Κρήτης. Πριν από έναν 
μήνα όμως πανηγυρίζατε υποκριτικά για όφελος επτακοσίων εκατομμυρίων ευρώ 
για τους καταναλωτές από τα έργα διασύνδεσης των νησιών που δρομολόγησε και 
στήριξε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Σήμερα τι κάνετε; Λέτε πως με τα χρήματα αυτά 
δεν θα ελαφρυνθούν οι καταναλωτές, αλλά τελικά θα καλύψετε τη «μαύρη τρύπα» 
που εσείς δημιουργήσατε στον ειδικό λογαριασμό των ΑΠΕ.  

Και τι άλλο κάνετε; Βάζετε «πράσινο» τέλος στην κατανάλωση του πετρελαίου 
κίνησης ως ειδικό φόρο άνθρακα με συνολική επιβάρυνση 100 εκατομμυρίων ευρώ. 
Ποιοι θα το πληρώσουν αυτό; Όλοι οι πολίτες, βέβαια, αλλά ιδιαίτερα οι αγρότες 
και οι οδικές μεταφορές. 

Εν μέσω πανδημίας προβλέπετε, επίσης, ότι θα επιβαρύνετε τις επιχειρήσεις μέσης 
τάσης με 180 εκατομμύρια ευρώ συνολικά από την εκκαθάριση των χρεώσεων 
ΕΤΜΕΑΡ. Αλήθεια, κύριοι της κυβέρνησης, ποιοι κλάδοι τελικά θα πληρώσουν αυτό 
το μάρμαρο;  

Περιμένουμε απαντήσεις, γιατί στην τροπολογία αυτά δεν ξεκαθαρίζονται. 

Δυο λόγια για τη χωροταξία. Και εδώ υπάρχει μία βίαιη αναδιανομή. Βίαιη 
αναδιανομή γης εις βάρος των μικρών και μεσαίων ιδιοκτητών και προς όφελος 
κάποιων ολίγων που θα το εκμεταλλευτούν, κάποιων ολίγων είτε του real estate 
είτε του κατασκευαστικού τομέα.  



Υπάρχουν χιλιάδες συμπολίτες μας -και το λέω για να καταγραφεί- που έχουν 
αγοράσει ακίνητα, που τα πλήρωσαν ως άρτια και οικοδομήσιμα πριν από κάποια 
χρόνια, ακόμα και άνθρωποι που κληρονόμησαν μια μικρή περιουσία από τους 
γονείς τους και την διατήρησαν σε δύσκολα χρόνια με μόνη προοπτική να έχουν ένα 
κομμάτι γης για να δώσουν στα παιδιά τους, αν τα καταφέρουν και χτίσουν ένα 
σπίτι. 

Και έρχεστε τώρα εσείς και τους εξαναγκάζετε να δώσουν τη γη τους σε μισή τιμή. 
Διότι ότι αυτό θα συμβεί, γιατί την καθιστάτε μη οικοδομήσιμη αυτήν τη γη, στο 
όνομα –δήθεν- της προστασίας του περιβάλλοντος. Στην πραγματικότητα όμως το 
περιβάλλον δεν το προστατεύετε. Καθόλου δεν το προστατεύετε, καθώς σε αυτούς 
που θα αγοράσουν τα πολλά αυτά μικρά μη οικοδομήσιμα κομμάτια γης και θα τα 
ενώσουν, θα δώσετε τη δυνατότητα να χτίσουν με συνολικά μεγαλύτερο 
συντελεστή. 

Κάποτε θυμάμαι το 2015 –φαντάζομαι ότι θα το έχετε ξεχάσει και δεν θα  
επαναλάβετε τα ίδια την επόμενη φορά- θέλατε να τρομοκρατήσετε τους πολίτες 
λέγοντας ότι εάν έρθει ο ΣΥΡΙΖΑ, θα καταργήσει την ατομική ιδιοκτησία. Και τελικά, 
τώρα, εσείς αποδεικνύετε ότι η κυβέρνηση της Δεξιάς είναι αυτή η οποία έρχεται 
και αχρηστεύει την ιδιοκτησία και φέρνει νομοθετήματα που προσομοιάζουν στη 
φεουδαρχία.  

Λέτε ότι βάζετε τέλος στην εκτός σχεδίου δόμηση. Και αυτό είναι ψέμα. Δεν υπάρχει 
καμία ρύθμιση για την κατάργηση της εκτός σχεδίου δόμησης. Διότι μέσα στο 
νομοσχέδιο επιτρέπεται η δόμηση στα μεγάλα τεμάχια των τεσσάρων στρεμμάτων. 
Και μάλιστα αυξάνετε και τους συντελεστές δόμησης σε κάποιες τουριστικές 
εγκαταστάσεις. Δίνετε μάλιστα και μια περίοδο χάριτος εκβιάζοντας τους ιδιοκτήτες 
στις περιοχές εκτός σχεδίου να χτίζουν με έκδοση άδειας σε δύο χρόνια και 
δόμησης στα επόμενα τέσσερα με απειλή απαγόρευση δόμησης μετά.  Δηλαδή 
μέσα στην κρίση την οικονομική, εσείς τους λέτε να βγάλουν άδεια και να χτίσουν. 
Άρα, ο σκοπός σας είναι να εξωθήσετε τους ιδιοκτήτες μικρής και μεσαίας 
ιδιοκτησίας να ρευστοποιήσουν την περιουσία τους.  

Έρχομαι τώρα σε κάτι το οποίο κατά την άποψή μου είναι εξοργιστικό. Περνάτε την 
αρμοδιότητα για τη χωροθέτηση, για την αδειοδότηση, τα Συμβούλια 
Αμφισβητήσεων, ελεγκτικούς μηχανισμούς, τα πάντα στο γραφείο σας. Γίνεστε 
υπουργός υπερπολεοδόμος.  Τα περνάτε στο γραφείο σας όλα. Ίσως με αυτόν τον 
τρόπο να θέλετε να διασφαλίσετε ότι θα γίνει η δουλειά για αυτούς τους λίγους 
που θα εκμεταλλευθούν και θα πάνε να αγοράσουν για ένα κομμάτι ψωμί την 
άχρηστη μη οικοδομήσιμη γη των πολλών και θα έχουν τη δυνατότητα να χτίσουν 
εκμεταλλευόμενοι την πατέντα των μεικτών τουριστικών καταλυμάτων φτιάχνοντας 
τουριστικές μονάδες και βγάζοντας τα έξοδα για τις τουριστικές μονάδες από την 
πώληση των κατοικιών που θα χτιστούν εκεί, να κάνετε γρήγορα τη δουλειά. Πόσο 
θα κοστίσει βέβαια η δουλειά, είναι μία άλλη ιστορία. Ενδεχομένως, δεν θα 
μάθουμε ποτέ. Αλλά η δουλειά θα γίνεται γρήγορα. Όλα στο γραφείο σας.  

Ξέρετε, αυτά είναι αδιανόητα πράγματα. Δεν έχει διανοηθεί ποτέ καμία κυβέρνηση 
σε αυτόν τον τόπο, από το ‘74 και μετά τουλάχιστον, να υλοποιήσει τέτοια 
πράγματα. Εκβιάζετε τη μικρή και μεσαία ιδιοκτησία με στόχο την αναδιανομή γης 



στους ισχυρούς και, ταυτόχρονα, ξηλώνετε και όλο το υπόβαθρο του κράτους 
δικαίου και της έννοιας της διαφάνειας και της λογοδοσίας στον δημόσιο βίο 
προκειμένου να το πετύχετε. Και φυσικά, καταργείτε και όλες τις θετικές τομές που 
είχαμε εμείς δρομολογήσει. Θα είμαστε χωρίς δασικούς χάρτες -τους ακυρώσατε- 
χωρίς κτηματολόγιο –το καθυστερείτε- χωρίς ρύθμιση του αιγιαλού, χωρίς ρέματα, 
χωρίς τις ειδικές περιβαλλοντικές μελέτες των περιοχών NATURA, που είναι το 30% 
της χώρας μας στη χερσαία έκταση και που είχαμε δρομολογήσει, χρηματοδοτήσει, 
προκηρύξει, αναθέσει ως κυβέρνηση. Χωρίς όλα αυτά, πολύ απλά δεν θα υπάρχει 
κράτος δικαίου. Θα το θάψετε κι αυτό ως θύμα του κορωνοϊού.  

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για την ανοχή σας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να δηλώσω κατηγορηματικά ότι δεν είναι μόνο 
ότι καταψηφίζουμε αυτό το νομοσχέδιο. Δεσμευόμαστε ότι αυτές τις ρυθμίσεις, μια 
κυβέρνηση προοδευτική, μια κυβέρνηση με την παρουσία την κομβική του ΣΥΡΙΖΑ 
και της Προοδευτικής Συμμαχίας, θα τις καταργήσει. Και το λέω απευθυνόμενος 
στους χιλιάδες συμπολίτες μας, ιδίως τους κατόχους μικρής γης που τούτη την ώρα 
ανησυχούν, γιατί τους εκβιάζετε για τα επόμενα δύο χρόνια. Τους λέμε ότι θα τα 
καταργήσουμε αυτά, διότι εμείς δεν θέλουμε να ενισχύσουμε τους αετονύχηδες, 
αλλά θέλουμε να επαναφέρουμε το κράτος δικαίου και δικαιοσύνης κοινωνικής και 
να έχουν τη δυνατότητα όσοι κατέχουν μικρή ιδιοκτησία να μπορούν όσα ορίζει ο 
νόμος.  

Σε ό,τι αφορά τους παραγωγούς ενέργειας, εμείς θα ενισχύσουμε ξανά τις 
ενεργειακές κοινότητες. Εμείς θα επαναφέρουμε μέτρα ρύθμισης και στήριξης της 
παραγωγής, των μικρών και μεσαίων παραγωγών. Διότι η Ελλάδα μπορεί να 
προχωρήσει και να έχει ανάπτυξη και να πάει μπροστά μόνο εάν προχωρήσει με 
κανόνες κοινωνικής δικαιοσύνης και κράτους δικαίου.  

Σας ευχαριστώ. 

 
 


